



书记沿黄河岸边步行察看周边环境。

凭栏远眺，眼前天高水阔，林密鸟翔。总书记心中，谋划着黄河安澜的宏伟蓝图。

五害之属，水最为大。深知治水之重、之难，习近平总书记曾指出：“在我们五千多年中华文明史中，一些地方几度繁华、几度衰落。历史上很多兴和衰都是连着发生的。要想国泰民安、岁稔年丰，必须善于治水。”

黄河，无疑是治水的重中之重。

“国庆前夕大家都很忙。再忙，黄河问题还是要安排时间认真研究一下，党中央对这个问题高度重视。”第二日的黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上，习近平总书记开宗明义。

“我们都把黄河作为母亲河，保护黄河是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。”总书记的一番话，道尽黄河之于中华民族生存发展的重大意义。

“黄河水少沙多、水沙关系不协调，是黄河复杂难治的症结所在。”

“尽管黄河多年没出大的问题，但黄河水害隐患还像一把利剑悬在头上，丝毫不能放松警惕。”

带着这样一种忧患意识，习近平总书记多次亲临黄河一线考察汛情。

山东东营，黄河入海口。2021 年 10 月 20 日，习近平总书记来到这里。

彼时，黄河秋汛洪水已经退回主河槽，但从主河槽到码头绿化带 10 多米的

“过界”痕迹依旧清晰可见。

刚一下车，总书记便问询问段时间水位最高时的水边线在哪里。

“这就是 10 月 8 日漫滩时的水边线。”在码头上，黄河河口管理局负责人手持展板，向总书记一一汇报。

码头风高浪急，总书记伸手帮助扶着晃动的展板，仔细察看，不时插话提问。

当听到黄河秋汛虽然“有惊有险”，但没有出现重大损失和人员伤亡，总书记点头肯定。

“今天来到这里，黄河上中下游就都走到了，我心里也踏实了。”习近平总书记说。

两天后的座谈会上，总书记再向负责治黄的同志们谈及大河之治的初心使命：把黄河的事情办好，“这也是毛主席当年的夙愿”，“如今我们接着做起来了”。

“我们不能满足于已经取得的成绩，要坚持问题导向，再接再厉，坚定不移做好各项工作。”总书记语重心长地说。

黄河下游有着广阔的“滩区”。主河槽与防洪大堤之间的滩区，是黄河行洪、滞洪、沉沙的重要区域，也是滩区人民生活生产之所。

“党的十八大以后，我就关心黄河滩区迁建问题。全面开展搬迁、迁建是一件了不起的事情。”在山东东营垦利区杨庙社区，总书记见到了他一直牵挂着的黄河滩区群众。

“三年攒钱、三年筑台、三年盖房、三年还账”，曾是滩区群众住房难的真实写照。如今在杨庙社区，排排楼房与条条公路整齐交织，现代化的便民服务设施齐全，印证昔日“穷窝窝”的翻天巨变。

黄河大坝上，听历史，看变迁；老年人餐厅里，掀锅盖，话家常；居民家中，问变化，听民声……一路边走边问，总书记心里的一块石头落了地，“看到你们安居乐业，我感到很欣慰。”

“共产党是干什么的？是为人民服务的，为中华民族谋复兴的，所以我们不要不断看有哪些事要办好、哪些事必须加快步伐办好，治理好黄河就是其中的一件大事。”

这是党对人民的承诺，也是领袖深厚的为民情怀。

2022 年到来之际，习近平总书记发表新年贺词。他说：“近年来，我走遍了黄河上中下游 9 省区。无论是黄河长江‘母亲河’，还是碧波荡漾的青海湖、逶迤磅礴的雅鲁藏布江；无论是南水北调的世纪工程，还是塞罕坝林场的‘绿色地图’；无论是云南大象北上南归，还是藏羚羊繁衍迁徙……这些都昭示着，人不负青山，青山定不负人。”

温暖的话语充满力量，振奋人心。

大河之美——“共同抓好大保护，协同推进大治理”

“我曾经讲过，长江病了，而且病得还不轻。今天我要说，黄河一直以来也是体弱多病，水患频繁。”对母亲河的“健康”问题，习近平总书记牵肠挂肚。（下转第五版）

中共中央政治局召开会议

审议《关于进一步推动长江经济带高质量发展若干政策措施的意见》

《中国共产党领导外事工作条例》

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京 11 月 27 日电 中共中央政治局 11 月 27 日召开会议，审议《关于进一步推动长江经济带高质量发展若干政策措施的意见》《中国共产党领导外事工作条例》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出，长江经济带发展战略是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略决策。战略实施以来，思想认识、生态环境、发展方式、区域融合、改革开放等方面发生了重大变化，发展质量稳步提升，发展态势日向好。

会议强调，推动长江经济带高质量发展，根本上依赖于长江流域高质量的生态环境。要毫不动摇坚持共抓大保护、不搞大开发，在高水平保护上下更大功夫，守住管住生态红线，协同推进降碳、减污、扩绿、增长。要坚持把科技创新作为主动力，积极开辟发展新领域新赛道，加强区域创新链融合，大力

推动产业链供应链现代化。要统筹抓好沿江产业布局和转移，更好联通国内国际两个市场、用好两种资源，提升国内大循环内生动力和可靠性，增强对国际循环的吸引力、推动力。要坚持省际共商、生态共治、全域共建、发展共享，提升区域交通一体化水平，深化要素市场化改革，促进区域协调发展。要统筹好发展和安全，维护国家重要产业链供应链安全稳定，提升流域防灾减灾能力，以一域之稳为全局之安作出贡献。要坚持中央统筹、省负总责、市县抓落实的工作机制，加强统筹协调和督促检查，加大政策支持力度，在重点领域推动一批重大改革。沿江省市各级党委和政府要切实履行主体责任，强化工作落实，步步为营、扎实推进、久久为功，推动长江经济带高质量发展不断取得新进展。

会议指出，《中国共产党领导外事工作条例》对党领导外事工作作出规定，把党长期以来领导外事工作的思路理念、体制机制和成功实践转化为制度成果，对于确保党中央对外大政方针和战略部署得到有力贯彻执行具有重要意义。

会议强调，要进一步加强党中央对外事工作的集中统一领导。要加快形成系统完备的涉外法律法规体系，不断提升外事工作的制度化、规范化、科学化水平。要深刻认识新征程上党的外事工作使命任务，把习近平外交思想贯彻落实到外事工作全过程各方面，为推进强国建设、民族复兴伟业创造有利条件，为维护世界和平与发展、推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

会议还研究了其他事项。

驻桂林全国人大代表和自治区人大代表开展 2023 年集中视察

赵仲华主持汇报会

本报讯（记者陈娟）受自治区人大常委会委托，从 11 月 27 日起，市人大常委会组织驻桂林全国人大代表和自治区人大代表，围绕“巩固拓展脱贫攻坚成果、扎实推进乡村振兴和大力推进以县城为重要载体的新型城镇化建设”主题，开展 2023 年集中视察。当天下午，自治区人大常委会委员、市人大常委会主任赵仲华主持召开汇报会，人大代表听取专项工作汇报。

汇报会上，市委常委、常务副市长蒋春华代表桂林市人民政府作汇报，市

发展和改革、财政、自然资源、住房和城乡建设、农业农村、乡村振兴等部门负责人作相关情况汇报，全面介绍了我市推进巩固拓展脱贫攻坚成果、扎实推进乡村振兴和大力推进以县城为重要载体的新型城镇化建设的主要做法和工作成效、存在的主要问题及下一步打算，并恳请人大代表们在争取国家和自治区更多政策和智力支持等方面给予更多关心关注。

据介绍，在巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴方面，我市在

防止返贫监测帮扶、特色产业发展、“三保障”和饮水安全、脱贫人口务工就业、脱贫群众增收、粤桂东西部协作、易地搬迁后续扶持、乡村建设、衔接资金项目管理、国家考核反馈问题整改等重点工作上全面发力，取得积极成效；

在以县城为重要载体的新型城镇化建设方面，全市强化“一盘棋”理念，结合各园区、各县（市、区）特色产业发展优势，进一步明确了三大园区、四大工业强县、五个生

态功能区县的功能定位，“345”产业发展新格局基本形成，市政基础设施不断完善，公共服务供给水平不断提升，创新推动城乡融合发展。

王光宁、汤建伟、孙希延、罗天、覃宝华等 5 位驻桂林全国人大代表和唐平秋、班富国、沈小松、谢斌等 40 余位驻桂林自治区人大代表参加视察。

市人大常委会副主任谢灵忠、秘书长石凤羽陪同视察。

第二届世界级旅游目的地(城市)发展学术论坛在桂林举行

共同推动旅游业高质量发展

本报讯（记者唐健扬）11 月 25 日，由自治区文化和旅游厅指导，中共桂林市委宣传部、桂林理工大学等单位联合主办的第二届世界级旅游目的地（城市）发展学术论坛在桂林举行。自治区文化和旅游厅副厅长郑艺，市委常委、宣传部部长李军，桂林理工大学副校长罗盛峰出席论坛。世界旅游组织旅

游可持续发展观测点管理与监测中心主任任继刚线上参与论坛。

本次论坛以“世界级旅游目的地发展”为主题，旨在加快广西建设世界级旅游目的地，全力打造桂林世界级旅游城市，推动旅游业高质量发展。

论坛上，中国旅游研究院院长、教授戴斌围绕旅游度假区的“中国风”与

“世界范”等进行深入阐述，南京师范大学教授黄震方介绍了世界级旅游目的地的建设要求及文化与科技赋能的方式。

随后，明庆忠、乔治·厄布洛德、赵伟兵、罗盛峰、刘民坤、吴忠军等八位国内外知名专家学者，结合自身研究方向和典型案例作主题报告，共同分享观点、交流思想、发布

成果，为桂林建设世界级旅游城市提供借鉴。

据悉，本次论坛还开展了论文讨

论、广西大学生文化旅游产品创新设计大赛等活动，吸引了来自国内外高校、科研院所、政府机关等 300 余名专家学者、师生采取线上线下混合形式参加。

梯田云海入画来

▶ 11 月 27 日，龙胜龙脊梯田景区雨后云雾缭绕，梯田、远山、吊脚楼、农耕小道等在云雾中若隐若现，宛如人间仙境，让不少游客慕名前来。

据悉，目前是观梯田云海的最佳时期，每天吸引 800 多名游客前来，比去年同期有所增长，文旅复苏，淡季不淡。

通讯员潘志祥 摄

